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Введение

Повышение качества общего образования, отвечающего уровню научно-технического прогресса и социального развития, всегда являлось первостепенной задачей системы образования. Современное общество требует перехода к принципиально новому уровню доступности высококачественного образования. Состояние сферы образования России и тенденции развития общества требуют безотлагательного решения проблемы опережающего развития системы образования на основе информационных технологий, создания в стране единой образовательной информационной среды. На современном этапе развития общества инициируется создание такой модели образования, которая бы обеспечивала развитие каждой личности в максимальном диапазоне ее интеллектуальных и психологических ресурсов. 

Жажда открытия, стремление узнать, найти, исследовать появляются у учеников уже в начальной школе. Часто можно встретить таких учеников, которым неинтересна работа на уроке, они читают словари и специальную литературу, ищут ответы на свои вопросы в различных областях знаний. Поэтому так важно именно в школе выявить всех, кто интересуется наукой и техникой, помочь претворить в жизнь их планы и мечты, вывести школьников на дорогу поиска,  помочь наиболее полно раскрыть свои способности.

Ориентация на среднестатистического обучающегося, распространенная, к сожалению, во многих зонах деятельности традиционной педагогики, не может удовлетворять образовательные потребности некоторых категорий обучающихся. К таким категориям относятся, в частности, одаренные дети.

Одаренных детей отличает исключительная успешность обучения. Эта черта связана с высокой скоростью переработки и усвоения информации. Но одновременно с этим такие дети могут быстро утрачивать интерес к ежедневным кропотливым занятиям. Им важны принципиальные вещи, широкий охват материала. Работать с такими детьми интересно и трудно; в классе, на уроке они требуют особого подхода, особой системы обучения.
 В дистанционном обучении необходима активная познавательная самостоятельная мыслительная деятельность. Поэтому при дистанционном обучении необходимо использовать такие методы и технологии, которые способствуют умению самостоятельно добывать нужную информацию, вычленять проблемы и способы их рационального решения, критически анализировать полученные знания и применять их на практике и для получения новых знаний. 
Традиционные формы и методы обучения, ведущие одаренную личность по обобщенному, стандартному, единому для всех образовательному пути, направленные на пассивное усвоение нужных и ненужных знаний, требуют от ребенка лишь усидчивости, не развивая в нем стремления к активности и самореализации. Очевидно, что при максимальном учете индивидуальных особенностей ребенка, для формирования комплекса умений его самосовершенствования (от самопознания до самореализации) в образовании идеальным может считаться индивидуализация образования. 

Индивидуализация образования - это с одной стороны - организация учебного процесса, при котором выбор способов, приемов, темпа обучения обусловливается индивидуальными особенностями учащихся. С другой -различные учебно-методические, психолого-педагогические и организационно-управленческие мероприятия, обеспечивающие индивидуальный подход.

Наибольшие возможности для создания индивидуальной образовательной траектории, максимальной индивидуализации учебного процесса предоставляет обучение с использованием дистанционных технологий. 

Дистанционное обучение школьников в последние годы становится одним из перспективных направлений модернизации общего образования, с которым связано развитие системы открытого образования, расширение доступа к образовательным и информационным ресурсам России и мира для школьников и педагогов, сохранение малокомплектных школ, развитие информационной образовательной среды и др. Любому обществу нужны одаренные люди, и задача общества состоит в том, чтобы рассмотреть и развить способности всех его представителей. Поэтому использование дистанционных технологий обучения, направленных  на каждого  ученика,  можно рассматривать как одну из возможных форм работы с одаренными детьми.

Организация учебного процесса одаренных детей с использованием дистанционных технологий обучения актуальна в связи с принятием федерального государственного образовательного стандарта, утвержденного приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от «17»  декабря 2010г № 1897, Национальной образовательной инициативы "Наша новая школа", утвержденной Президентом Российской Федерации 04 февраля 2010 г. Пр-271, Указом Президента РФ от 1 июня 2012 г. N 761 "О Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012 - 2017 годы", в которых особое место уделено развитию  системы поддержки талантливых детей и затрагивается вопрос об индивидуальной траектории ребёнка с использованием дистанционных технологий образования. 
Таким образом, цель нашей работы: разработка методики индивидуализации обучения одаренных детей с использованием дистанционных образовательных технологий.

Объект: процесс организации обучения одаренных детей

Предмет: методика организации индивидуального обучения одаренных детей в форме участия в дистанционных олимпиадах. 
Гипотеза: организовать процесс индивидуального обучения одаренных детей в форме участия в дистанционных олимпиадах возможно, если:

- проанализированы психолого-педагогические условия индивидуализации обучения при работе с одаренными детьми; 

-  проанализированы дидактические возможности средств дистанционного обучения для индивидуализации работы с одарёнными детьми;

- проанализированы дидактические возможности Интернет-ресурсов для проведения дистанционных олимпиад; 

-  разработаны методики организации индивидуального обучения  одарённых детей при подготовки к участию в дистанционных олимпиадах.

Задачи:
 1) выявить и проанализировать психолого-педагогические условия индивидуализации обучения при работе с одаренными детьми; 

2) проанализировать дидактические возможности средств дистанционного обучения для индивидуализации работы с одарёнными детьми;

 3) проанализировать дидактические возможности Интернет-ресурсов для проведения дистанционных олимпиад;

 4) разработать методики индивидуального обучения организации одарённых детей при подготовке к участию в дистанционных олимпиадах.

Глава 1. Психолого-педагогические условия индивидуализации учебного процесса одарённых детей

1.1. Психолого-педагогические условия  организации работы с одарёнными детьми
 Ни одна страна не может позволить себе роскошь расточать таланты, а отсутствие своевременного выявления интеллектуального и другого потенциала иначе как расточением названо быть не может. Одаренным детям должны быть предоставлены условия образования, позволяющие в полной мере реализовать их возможности для их собственного блага и на благо всего общества.
Создание условий, обеспечивающих выявление и развитие одаренных детей, реализацию их потенциальных возможностей, является одной из приоритетных задач современного общества. Наличие социального заказа способствует интенсивному росту работ в этой области. Однако мировая практика работы с одаренными детьми указывает на то, что при отсутствии валидных методов идентификации одаренности эта работа может привести к негативным последствиям. "…В связи с этим необходимо вести  просветительскую работу среди педагогических работников и  родителей для формирования у них  современных представлений о природе, методах выявления и путях развития одаренности..." [21].
«…Одаренность — это системное, развивающееся в течение жизни качество психики, которое определяет возможность достижения человеком более высоких, незаурядных результатов в одном или нескольких видах деятельности по сравнению с другими людьми...». [23] Одаренный ребенок — это ребенок, который выделяется яркими, очевидными, иногда выдающимися достижениями (или имеет внутренние предпосылки для таких достижений) в том или ином виде деятельности. 
Условно можно выделить следующие категории одаренных детей:
1. Дети с необыкновенно высокими общими интеллектуальными способностями.

2. Дети с признаками специальной умственной одаренности в определенной области наук и конкретными академическими способностями.

3. Дети с высокими творческими (художественными) способностями.

4. Дети с высокими лидерскими (руководящими) способностями.

5. Учащиеся, не достигающие по каким-либо причинам успехов в учении, но обладающие яркой познавательной активностью, оригинальностью мышления и психического склада.

На сегодняшний день большинство психологов признает, что уровень, качественное своеобразие и характер развития одаренности — это всегда результат сложного взаимодействия наследственности (природных задатков) и социокультурной среды, опосредованного деятельностью ребенка (игровой, учебной, трудовой). При этом особое значение имеют собственная активность ребенка, а также психологические механизмы саморазвития личности, лежащие в основе формирования и реализации индивидуального дарования Вопрос развития одарённых детей особенно остро встает  в подростковом возрасте, так как именно в этом возрасте формируется самосознание, нравственные убеждения, мировоззрение, интересы. Очень важно создать благоприятную психологическую обстановку для одарённого ребенка, которая поможет преодолению разрыва между интеллектуальным и личностным развитием и будет способствовать их развитию. 

Психологические особенности одаренных детей наряду со спецификой социального заказа в отношении этой группы учащихся обусловливают определенные акценты в понимании основных целей обучения и воспитания, которые определяются как формирование знаний, умений и навыков в определенных предметных областях, а также создание условий для познавательного и личностного развития учащихся с учетом их дарования. В зависимости от особенностей обучающихся и разных систем обучения та или иная цель может выступать в качестве основополагающей. Применительно к одаренным детям необходимо обратить особое внимание на следующие моменты: одаренные дети должны усвоить знания во всех предметных областях, составляющих общее среднее образование, в то же время психологические особенности одаренных детей, а также социальные ожидания в отношении этой группы учащихся позволяют выделить и специфическую составляющую в отношении традиционной цели обучения, связанной с усвоением определенного объема знаний в рамках школьной программы. [12]
С психологической точки зрения, одаренность, во-первых, представляет собой сложное психическое образование, в котором неразрывно переплетены познавательные, эмоциональные, волевые, мотивационные, психофизиологические и другие сферы психики.

Во-вторых, одарённость многолика, ее проявления зависят от возраста и характеризуются большой индивидуальностью, что определяется исключительно своеобразным сочетанием разных сфер психики одаренного человека.

В-третьих, различны критерии, используемые для оценки феномена одаренности, вследствие чего различают несколько видов одаренности: кинестетическую, пространственную, логико-математическую, музыкальную, лингвистическую,социальную, интеллектуальную, академическую, художественную, практическую, психомоторную (спортивную) одаренность. [16]
Учитывая многообразие, разноликость и индивидуальное своеобразие феномена одаренности, выбор условий и методов работы с одаренными детьми требует предварительного рассмотрения подходов различных педагогов и психологов к развитию одаренности.
Одной из форм развития детской одаренности в общеобразовательной школе является урок, при этом внимание уделяется преобладанию развивающих возможностей учебного материала над его информационной насыщенностью. Отсюда выделяются следующие принципы разработки учителем урока, направленного на развитие одаренных детей:

· усложнение содержания учебной деятельности за счет углубления и большей абстрактности предлагаемого материала;

· ориентация на интеллектуальную инициативу учащихся;

· осуществление учебно-познавательной деятельности в соответствии с познавательной потребностью детей, а не по заранее разработанной логической схеме;

· преобладание собственной работы мысли ученика над репродуктивным усвоением знаний;

· актуализация лидерских возможностей;

· развитие познавательной потребности. 
Познавательная потребность характеризуется выраженным чувством удовольствия от умственной работы. Умственная работа выполняется не в результате долга, не для отметки, не для того, чтобы победить на конкурсе, а потому, что хочется самому (т.е. по потребности). По мнению В. С. Юркевич, любовь к умственной деятельности – самая яркая характеристика любого одаренного ребёнка, именно от неё в значительной мере зависит дальнейшее развитие способностей [22]
Средством удовлетворения познавательной потребности является новое знание. Для развития одаренности ребенка важно не столько усвоение знаний, сколько собственная работа мысли. Чужие знания должны быть пропущены через себя, собственное видение мира. Познание должно быть направлено, прежде всего, на процесс познания, и результаты, конечно, важны, но не в первую очередь. Познавательная потребность связана с положительными эмоциями и развивается, укрепляется от радости при интеллектуальной деятельности. Таким образом, развитие познавательной потребности лежит в основе развивающих функций урока; для этого учителям необходимо использовать, прежде всего, эвристические обучения, среди которых выделяют: проблемное изложение, частично-поисковые методы, исследовательские методы.
В работе с одаренными детьми основная задача педагога, - сформировать и углубить их способности.  Способности - сложное синтетическое образование, которое включает в себя целый ряд данных, без которых человек не был бы способен к какой-либо конкретной деятельности, и свойства, которые лишь в процессе определенным образом организованной деятельности вырабатываются, поэтому нужно организовать деятельность  таким образом, чтобы ему как можно больше расширить его опыт, что является первой ступенью творческой деятельности. Прежде чем развивать какой-либо вид творческой деятельности детей, целесообразнее подготовить их к творчеству, развив их креативность, которая включает в себя ( по Д.Гилфорду) оригинальность -способность продуцировать отдаленные ассоциации, необычные ответы, семантическая гибкость - способность выделять функцию объекта и предложения его нового использования, семантическая спонтанная гибкость - способность продуцировать разнообразные идеи в нерегламентированной ситуации, образная адаптивная гибкость - способность изменить форму стимула таким образом, чтобы увидеть в нем новые признаки и возможности для использования.[13]. Поэтому деятельность учителя в процессе обучения одаренных детей в классе, должна отвечать следующим характеристикам: он разрабатывает гибкие, индивидуализированные программы; создает теплую, эмоционально безопасную атмосферу в классе; предоставляет учащимся обратную связь; использует различные стратегии обучения; уважает личность; способствует формированию положительной самооценки ученика; уважает его ценности; поощряет творчество и работу воображения; стимулирует развитие умственных процессов высшего уровня; проявляет уважение и индивидуальность ученика.

Работа с одаренными детьми требует использования авторских программ, в которых реализуются принципы индивидуализации, дифференциации, исследовательского обучения.
Принцип индивидуализации обучения предусматривает создание каждому ученику оптимальных условий для реализации способностей, всесторонний учет уровня развития, формирование на этой основе личных планов развития и обучения, программ для их стимулирования и коррекции. Предполагается персональный путь реализации личностного потенциала каждого ученика. 

По мнению Л.В. Поповой [19] при разработке учебных программ следует исходить из положений, основанных на общих особенностях одаренности: способность быстро схватывать смысл принципов, понятий, положений; потребность сосредотачиваться на заинтересовавших сторонах проблемы и стремление разобраться в них глубже; способность подмечать, обдумывать подмеченное и выдвигать объяснения; обеспокоенность, тревожность в связи со своей непохожестью на других детей. Учебные программы для одаренных детей должны отличаться по содержанию, процессу, требуемому результату и среде обучения. Конкретно это выражается в том, что следует вводить в содержание темы или проблемы, требующие междисциплинарного подхода в их изучении; особое внимание уделять развитию умения учащихся работать самостоятельно. Необходимо  также поощрять результаты, которые бросают вызов существующим взглядам и содержат новые идеи. При разработке любой программы и отдельного занятия следует постоянно держать в уме то, что развитие способностей идет наиболее эффективно при использовании активных форм обучения – групповых дискуссий, мозгового штурма, ролевой игры и т.п.

При реализации авторских программ необходимо помнить о трех типах нервной высшей деятельности (адекватный, с преобладанием левого или правого полушария в соответствии с решаемой задачей; мыслительный  с преобладанием функций левого полушария; художественный, с преобладанием функций правого полушария). Содержание учебной информации должно соответствовать этим типам. Необходим учет четырех основных видов содержания учебной информации: а) наглядно-образной;    б) вербальной; в) знаковой; г) ситуативно-поведенческой. При составлении программ для одаренных и способных учащихся правильное сочетание этих видов содержания учебной информации имеет существенное значение.

Обучение эффективно тогда, когда оно соответствует возрастным особенностям ребенка, преждевременность или запаздывание неблагоприятно сказывается на развитии психики. Поэтому учебная нагрузка и формы обучения должны соответствовать возрастным возможностям ребенка.

Главное в обучении одаренных детей - это все-таки педагог.  Главная составляющая личности педагога – творчество, способность к нестандартным решениям, свободному варьированию форм, методов, способов обучения;  для чего необходимо их совершенное знание. В большинстве случаев одаренным детям не нужно репродуктивное обучение, готовые ответы, необходимо заинтересовать их в поиске истины.

Педагог должен уметь различать индивидуальные черты в способностях своих воспитанников и, соответственно им видоизменять процесс обучения, учитывать особенности каждого ребенка.
Одаренных детей надо развивать, поддерживать и для реализации  этих формирований наиболее удачный способ использования технологий дистанционного обучения
Если умело поддерживать любознательность учеников, используя технологии дистанционного обучения, предлагая им задачи, соответствующие их знаниям, помогая в необходимых случаях, то это привьет им вкус к самостоятельному мышлению и поможет развитию их способностей.
Таким образом, использование дистанционных технологий означает появление новых форм мыслительной,  творческой деятельности, что можно рассматривать как историческое развитие психических процессов человека. Сущность и специфика дистанционного обучения влияет на формирование и развитие психических структур обучающихся, в том числе мышления. Ориентирует одаренных детей на поиск очевидных и неочевидных системных связей и закономерностей. Для того, чтобы обучение через дистанционные образовательные технологии эффективно работало, нам необходимо знать  дидактические средства и дидактические возможности.
1.2. Средства дистанционных образовательных технологий для организации индивидуального обучения одарённых детей

Правовые основы дистанционного обучения содержатся в действующем Законе «Об образовании Российской Федерации». Порядок использования дистанционных образовательных технологий утвержден Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации «Об использовании дистанционных образовательных технологий» от 6 мая 2005 г. № 137.
В соответствии с п. 1 Приказа Минобрнауки РФ от 6 мая 2005 г. № 137, дистанционные образовательные технологии могут быть использованы образовательными учреждениями при реализации основных и дополнительных образовательных программ общего образования. Образовательное учреждение вправе использовать дистанционные образовательные технологии не только при реализации образовательных программ любого уровня, но и при всех формах получения образования или при их сочетании.[Приложение 4]
В соответствии с п.2 ст.16 Закона «Об образовании Российской Федерации», организации, осуществляющие образовательную деятельность, вправе применять электронное обучение, дистанционные образовательные технологии при реализации образовательных программ в порядке, установленным федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политике и нормативно-правовому регулированию в сфере образования. [11]
Под дистанционными образовательными технологиями понимаются образовательные технологии, реализуемые в основном с применением информационных и телекоммуникационных технологий при опосредованном (на расстоянии) или не полностью опосредованном взаимодействии обучающегося и педагогического работника. [7]
Имеющейся нормативной базы федерального уровня достаточно для организации дистанционного обучения в образовательных учреждениях, реализующих программы общего образования. На ее основе образовательное учреждение, использующее формы дистанционного обучения, должно разработать необходимые локальные нормативные акты, входящие в систему локальных нормативных актов, обеспечивающих деятельность образовательного учреждения.  

Очевидно, что обучение с применением компьютерных технологий приводит в конечном счете, к изменению парадигмы образования, ядром которой является индивидуализированное обучение в распределенной образовательной и коммуникативной среде. И в этом отношении понятия расстояния и времени теряют первичный смысл: становится неважным, где находится источник информации – в соседней комнате или за океаном. При работе с одаренными детьми такой подход к обучению оказывается особенно продуктивным. 
Дистанционное обучение носит более индивидуальный характер обучения, более гибкое, обучающийся сам определяет темп обучения, может возвращаться по несколько раз к отдельным урокам, может пропускать отдельные разделы и т.д.
Дистанционные образовательные технологии дают наибольшие возможности для индивидуализации учебного процесса. Реализация индивидуального подхода к обучающимся в условиях дистанционного обучения требует соответствующей организации учебного процесса, обновления структуры и содержания учебно-методической деятельности. [17]

Для решения данной задачи предлагается создание и развитие информационной среды, как естественного для подобной формы обучения пространства. Создание и развитие информационной среды в свою очередь отвечает требованиям современного образовательного стандарта, в соответствии с которым весь образовательный процесс должен вестись и фиксироваться в информационной среде. 

При обучении с использованием дистанционных образовательных технологий  могут широко использоваться разнообразные обучающие средства. Рассмотрим, в чем заключается специфика применения электронных средств учебного назначения в условиях применения данного обучения для развития способностей одаренных детей. 

При использовании дистанционных образовательных технологий широко используются как печатные, так и электронные учебные издания. При разработке дидактических печатных и электронных материалов для дистанционного обучения необходимо руководствоваться следующими принципами: 

· учебные пособия по полноте содержания должны быть составлены таким образом, чтобы минимизировать обращение обучающегося к дополнительной учебной информации; 

· при построении структуры учебного материала в пособии целесообразно использовать модульный принцип; 

· должны быть приведены подробные инструкции по изучению материала и организации самостоятельной работы; 

· обязательными элементами в учебном пособии должны быть контрольные задания, толковые словари, вопросы для самопроверки с ответами, тренировочные задания. 
Электронные учебные материалы обладают рядом положительных свойств: 

· компактность хранения в памяти компьютера или на внешнем носителе, 

· возможность оперативного внесения изменений; 

· возможность организации непоследовательного изучения материала с помощью гиперссылок; 

· возможность использования богатых мультимедийных средств (аудио, видео, графика, анимация); 

· возможность организации интерактивного взаимодействия между учащимся и учебником. 

Современные электронные учебники, предназначенные для самостоятельного изучения теоретического материала курса, построены на гипертекстовой основе, позволяющей работать по индивидуальной образовательной траектории. Гипертекстовая структура позволяет обучающемуся выбрать не только индивидуальную траекторию изучения материала. Электронные учебники, предназначенные для закрепления практических навыков, представляют мультимедийные тренажеры, лабораторные работы обеспечивают другие формы практических занятий, позволяющие выбрать, удобный темп работы, что способствует установлению баланса между психолого-педагогическими, психофизиологическими особенностям и образовательными потребностями одаренных детей. Кроме того мультимедийные учебные материалы позволяют использовать различные формы подачи материала, с одной стороны, соответствующие психофизиологическим особенностям восприятия ребенка, а с другой стороны,  способствующие взаимодействию и развитию различного уровня его способностей.

Рассмотрим, в чем заключается специфика применения электронных средств учебного назначения в условиях применения дистанционных образовательных технологий для развития способностей одаренных детей. 

Одна из отличительных особенностей содержания материала, представляемого для восприятия такого рода обучающимся, – повышенный (по сравнению с требованиями школьной программы) уровень сложности. Гипертекстовая структура электронного учебника, основанная на поуровневой организации содержания, позволяет давать материал повышенной сложности. 

Важным является также то, что электронный учебник позволяет обучающемуся, имея неограниченные пространственные и временные рамки получения информации, в процессе самостоятельной работы находиться в режиме постоянной консультации с различными источниками информации (различные информационные и справочные мультимедиа приложения, ссылки на сетевые ресурсы), что также способствует удовлетворению повышенных образовательных потребностей.

В электронном учебнике может быть предусмотрена возможность протоколирования действий обучаемого для их дальнейшего анализа учителем и самоанализа. Момент самоанализа является особенно актуальным для одаренных детей, которые в силу своих личностно-возрастных характеристик нередко обладают большим количеством знаний, но не владеют методами их систематизации.

Электронный справочник позволяет обучающимся в любое время оперативно получить необходимую справочную информацию в компактной форме. Электронный справочник может быть представлен как самостоятельное средство учебного назначения и как элемент, встроенный в электронный учебник. Компьютерные модели, конструкторы и тренажеры позволяют закрепить знания и получить навыки их практического применения в ситуациях, моделирующих реальные.

Компьютерные модели могут быть использованы не только для демонстрации трудно воспроизводимых в учебной обстановке явлений, но и для выяснения (в диалоговом режиме) влияния тех или иных параметров на изучаемые процессы и явления. Это позволяет использовать их в качестве имитаторов лабораторных установок, а также для отработки навыков управления моделируемыми процессами. В условиях дистанционного обучения развитие творческих способностей одаренных детей невозможно без использования средств такого типа, так как работа с одаренными детьми предполагает актуализацию их творческих способностей, обращение к экспериментально-исследовательской деятельности.

Кроме того, в практике можно применять такое обучающего средство, как электронный лабораторный практикум, который позволяет имитировать процессы, протекающие в изучаемых реальных объектах, или смоделировать эксперимент, не осуществимый в реальных условиях. Лабораторные тренажеры позволяют подобрать оптимальные для проведения эксперимента параметры, приобрести первоначальный опыт и навыки на подготовительном этапе, облегчить и ускорить работу с реальными экспериментальными установками и объектами.

В качестве тренажера может использоваться и компьютерная тестирующая система, которая обеспечивает, с одной стороны, возможность самоконтроля для обучаемого, что особенно важно при работе по индивидуальной образовательной траектории, а с другой – принимает на себя рутинную часть текущего или итогового контроля, что становится необходимым для учителя, контролирующего деятельность одаренных детей в условиях удаленного доступа.

Таким образом, основной отличительной чертой электронных средств учебного назначения, предназначенных для развития творческих способностей одаренных детей, является их взаимодополняемость, обеспечивающая комплексность предъявления всех компонентов учебной деятельности, в ходе которой используются все сенсорные функции организма.

Одним из оснований педагогической деятельности при работе с одаренными детьми является ориентация на потребность в индивидуальной образовательной траектории, а также на высокий уровень самостоятельности обучающегося и ответственности за результат обучения. Одаренного ребенка отличает творческое отношение к предъявляемому учебному материалу, умение самостоятельно классифицировать и адаптировать его в соответствии с конкретными задачами. Высокий уровень мотивации в обучении и развитая образовательная база позволяют преподавателю при работе с одаренными детьми не только использовать материал повышенного уровня сложности, но и организовывать самостоятельный поиск ребенком учебного материала. 

Еще одной специфической особенностью личностной ориентации одаренных детей является потребность в обсуждении своих знаний и развитии творческих способностей в условиях образовательного полилога. В связи с этим при работе с такой категорией обучающихся особую роль приобретает организация дискуссий, диспутов, обсуждение результатов творческих работ учащихся, позволяющее представить собственное мнение по поводу результатов обучения и воспринять и творчески переосмыслить мнение других субъектов обучения.

Дети, отличающиеся высоким интеллектуальным потенциалом, также нуждаются в повышенном внимании преподавателя, в целенаправленной, последовательной корректировке индивидуальной образовательной траектории.

Все это легло в основу организации учебного процесса одаренных детей с использованием дистанционных образовательных технологий.

Привлечение дистанционных образовательных технологий с полноценным использованием его ресурсов решает задачу максимальной индивидуализации учебного процесса, которая является необходимым условием полноценной реализации детской одарённости.[6]
Итак, с помощью дистанционных образовательных технологий одарённые дети могут удовлетворить все свои образовательные потребности, посвящая себя глубокому и целенаправленному освоению основ наук в выбранном направлении, и при этом иметь возможность получения качественного  образования по всем предметам учебного плана. В технологиях традиционной педагогики одаренные дети регулярно становятся участниками предметных олимпиад, викторин, диспутов. А для организации этого необходимо знать дидактические возможности дистанционных олимпиад.
Глава 2. Методические рекомендации по  использованию дистанционных образовательных технологий для индивидуализации обучения одарённых детей
2.1. Дидактические возможности дистанционных олимпиад как средства индивидуализации обучения
Олимпиадное движение сегодня является одним из актуальных направлений, когда речь идет о работе с одаренными детьми.
 Любое соревнование – это стимул, побуждающий детей к творческой деятельности. Возможность проводить конкурсы через Интернет расширила географию участников до размеров Земного шара. Участие в конкурсах может быть индивидуальным или групповым. При индивидуальном соревновании школьники получают возможность участвовать из дома. Командное же соревнование учит работать вместе, нередко с участием учителей предметников, что повышает азартность процесса и способствует лучшему усвоению учебного материала. Отметим особо дистанционные олимпиады.
Система дистанционных предметных олимпиад с научно-обоснованной и организационно-деятельностной структурой открытых заданий дает одаренным детям, в каком бы городе или поселке они не находились, возможность раскрыть свои творческие способности, отслеживать развитие приобретаемых умений как относительно самих себя и своих творческих достижений, так и по отношению к работам учащихся разных регионов.
Участие в олимпиадах полезно всем, кто хотел бы научиться мыслить, анализировать, оценивать сложные ситуации, правильно распределять свои силы в условиях дефицита времени. 
Решение задач – это прекрасная тренировка интеллекта, независимо от будущей деятельности школьников.
Используя возможности Интернета, можно участвовать не только в традиционной Всероссийской олимпиаде школьников, но и в ряде других, в том числе проводимых ВУЗами страны. Отличительной особенностью дистанционных олимпиад является их открытость, доступность, широта охвата учащихся. 

Предлагаем неполный перечень таких олимпиад с краткой аннотацией каждой. 
Дистанционные олимпиады широко практикуются в ЦДО "ЭЙДОС". Главная ее цель – соревнования в сети Интернет школьников от 6 до 16 лет по творческим номинациям. 
Главная ее цель – соревнование в сети Интернет школьников от 6 до 16 лет по творческим номинациям. Задания к такой олимпиаде подбираются открытые, не предполагающие заранее известного ответа, ориентирующие участников на собственное выявление смысла окружающих явлений, конструирование ими символов, исследование фундаментальных объектов, отыскание закономерностей, определение места компьютера и телекоммуникаций в своем образовании.

Как правило, соревнование происходит в метапредметных номинациях типа "Символ", "Феномен", "Конструкция", задания которых не имеют однозначных решений. Одновременное участие в олимпиаде большого количества учащихся, расположенных в различных городах и странах, создаёт эффект их творческого единения и соревновательного сотрудничества.

Задания к такой олимпиаде подбираются открытые, не предполагающие заранее известного ответа, ориентирующие участников на собственное выявление смысла окружающих явлений, конструирование ими символов, исследование фундаментальных объектов, отыскание закономерностей, определение места компьютера и теллекомуникаций в своем образовании. Задания олимпиад, проводимых в "ЭЙДОС" составляются без "привязки" к учебным программам по школьным дисциплинам, что позволяет на равных соревноваться в творчестве ученикам с достаточной разницей в возрасте и уровне базовых знаний. От учеников требуется, например, предложить как можно больше оригинальных способов применения коврика для мыши, изобразить с помощью графического редактора Древо познания, построить и описать с помощью имеющихся средств собственный виртуальный мир.

Задания в дистанционных олимпиадах, проводимых Центром "ЭЙДОС", распределяются по трём возрастным группам: 1-4 классы (6-9 лет), 5-8 классы (10-13 лет), 9-11 классы (14-16 лет).

Для участников младшей возрастной группы (1-4 классы) возможна техническая помощь локального координатора – набор текста со слов участника, сканирование рисунков, выполненных участником на бумаге, архивирование и пересылка его работы по электронной почте. Учащиеся старших классов, согласно положению о дистанционной эвристической олимпиаде, должны делать всё это самостоятельно. Поэтому необходимым условием успешного участия в олимпиаде является владение базовыми навыками работы со следующими программами: текстовым редактором типа Word, графическим редактором типа Photoshop, программой архивации  файлов типа WinZip, программой электронной почты. Освоение данных программ является необходимым техническим требованием для успешного участия в олимпиаде.
Работа участника олимпиады выполняется в одном из двух вариантов: 1) полностью в текстовом формате; рисунки могут выполняться с помощью знаков и символов, имеющихся на клавиатуре компьютера либо в форматах jpeg, gif; 2) в формате html (htm) с рисунками в форматах jpeg или gif. Поскольку олимпиада имеет статус международной, то ответы участников набираются на русском или английском языке.

Работа участника олимпиады выполняется в одном из двух вариантов: 1) полностью в текстовом формате; рисунки могут выполняться с помощью знаков и символов, имеющихся на клавиатуре компьютера либо в формате jpeg, gif; 2) в формате html (htm) с рисунками в формате jpeg или gif. Поскольку олимпиада имеет статус международной, то ответы участников набираются на русском или английском языке.

Рефлексия – это особенность дистанционных эвристических олимпиад, проводимых «ЭЙДОС». 
Участие в дистанционных олимпиадах «ЭЙДОС» открывает новые возможности для творческой работы с детьми, стимулируя стремление к новым формам обучения учащихся по предмету, развития их творческих способностей.
Однако, участие в дистанционных олимпиадах «ЭЙДОС», мы считаем под силу ребенку, имеющему широкий кругозор или работу команды, так как одному человеку очень тяжело справиться с заданиями таких олимпиад.
Игра-конкурс «ИНФОЗНАЙКА», которая организована Чувашским отделением Академии информатизации образования совместно с Министерством образования и молодежной политики Чувашской Республики, Чувашским государственным педагогическим университетом им. И.Я.Яковлева проводится с целью активизации познавательного интереса школьников в области информатики и информационных технологий для учащихся общеобразовательных школ России.

Конкурс проводится на следующих уровнях: начальный (1-2 классы); подготовительный (3-4 классы); пропедевтический (5-7 классы); основной (8-9 классы); общеобразовательный (10-11 классы); углубленный (10-11 классы).
Для каждого уровня предлагаются задачи, учитывающие обученность учащихся в области информатики. Задачи начального и подготовительного уровней рассчитаны на учеников, не изучавших информатику, либо изучавших ее в безмашинном варианте. Задачи пропедевтического уровня ориентированы на учащихся, имеющих первоначальные навыки работы с компьютером и начавших изучать курс информатики. Задачи основного и общеобразовательного уровней рассчитаны на учащихся, изучающих информатику на базовом общеобразовательном уровне. Задания углубленного уровня – для учащихся, изучающих информатику больше, чем 1-2 урока в неделю.
Игра может проводиться в трех вариантах: 
· бумажный (посредством обычной почты учитель получает задания, бланки ответов, дипломы и призы); 
· электронный (учитель скачивает с сайта конкурса задания, бланки ответов, распечатывает их, результаты присылает в электронном виде (в формате Excel). Использование компьютера учащимися не обязательно; 
· смешанный (учитель получает задания, бланки ответов по обычной почте, а результаты присылает в электронном виде (в формате Excel).
Таким образом, участниками игры-конкурса «ИНФОЗНАЙКА» могут стать учащиеся школ с любым кругозором, в том числе, не изучающие информатику. Так как задания предлагаются разного уровня сложности: от начального до углубленного уровней.

Образовательная траектория Центра «Снейл» — это обучающие конкурсы, предметные олимпиады и недели, конкурсы-игры и конкурсы для всей семьи, конкурсы и олимпиады для учителей, обучающие всеобучи и оргдеятельностные проекты. Центр творческих инициатив «Снейл» проводит дистанционные конкурсы с 2000 года и предлагает учащимся и учителям, родителям и всем желающим проверить свои знания, раскрыть творческий потенциал, узнать и попробовать что-то новое, представить миру свои таланты и получить признание, используя возможности глобальной сети Интернет.
Ежегодно Центр «Снейл» проводит более 100 конкурсов и проектов: Конкурсы для учащихся 1-11 классов; Марафоны Знаний для начальной школы и конкурсы для первоклассников; Дистанционные предметные Олимпиады и предметные Он-лайн олимпиады; Дистанционные предметные Недели и Турниры Знаний; Фестиваль педагогического мастерства «Дистанционная волна». 
В отличие от традиционных олимпиад дистанционная олимпиада Центра "Снейл" позволяет повысить образовательный уровень участников олимпиады, так как при выполнении заданий они могут пользоваться дополнительными источниками информации: интернет, справочные материалы, словари.
Таким образом, в олимпиадах Центра «Снейл» рекомендуется принимать участие не только обучающимся, но и их родителям и педагогам. Так как в процессе совместной работы раскрывается творческий потенциал, объединяет и укрепляет отношения между детьми и взрослыми.
ООО "Олимпус" организует общероссийские предметные олимпиады для учеников 1-9 классов. ООО "Олимпус" является организатором трёх олимпиад: 

Осенняя сессия – олимпиада представляет собой тест многократного выбора, состоящий из 30 заданий. К каждому из них в тесте будет 4 варианта ответа, из которых могут быть правильными один, два, три, четыре или все могут быть неверными. Ученик также имеет возможность воздержаться от ответа. В тестах содержатся задания различной степени сложности, поэтому все ученики смогут испытать свои силы. Также задания дистанционных олимпиад позволяют разнообразить лекционные занятия и являются внешним источником оценки уровня знаний учеников.
Зимняя сессия - олимпиада представляет собой тест однократного выбора,  состоящий из 30 заданий. К каждому из них в тесте будет предложено 4 варианта ответа, из которых правильным может быть только один.  Ученик также имеет возможность воздержаться от ответа.
Весенняя сессия - олимпиада представляет собой тест многократного выбора,  состоящий из 30 заданий. К каждому из них в тесте будет 4 варианта ответа, из которых могут быть правильными один, два, три, четыре или все могут быть ошибочными. Ученик также имеет возможность воздержаться от ответа.
Для младших школьников организованы следующие олимпиады: ОЛИМПУСИК – интегрированный тест и ОЛИМПУСИК по английскому языку.
Таким образом, в олимпиадах ООО «Олимпус» желательно участвовать детям, которые изучают информатику больше чем 1-2 урока в неделю и умеющим работать с тестами. Кроме того, олимпиады составляют ценное дополнение к учебной программе, и являются независимым источником проверки знаний учеников.

Конкурс «Кит – компьютеры, информатика, технологии» (в дальнейшем – конкурс «Кит») – творческий конкурс по компьютерным наукам и математике в компьютерных науках.
Участниками конкурса «Кит» могут быть учащихся 2-11 классов любых типов образовательных организаций Российской Федерации. Конкурс «Кит» проводится непосредственно в образовательном учреждении в один день. Задания конкурса разрабатываются для пяти разных возрастных групп: 2-3 классы, 4-5 классы, 6-7 классы, 8-9 классы, 10-11 классы.
Конкурс проводится в бланочной форме в тестовом формате: участникам предлагается бланк с заданиями, содержащий 26 заданий (во втором и третьем классах - 20 заданий). К каждому из заданий 1-23 дается 4 варианта ответов: А, Б, В, и Г. Среди них только один правильный. Участник должен в бланке ответов отметить правильный ответ без каких-либо пояснений путем зачеркивания крестиком поля, находящегося на пересечении колонки с номером этой задачи и строки буквы, обозначающей выбранный ответ. За неправильный ответ, за выбор менее одного или более одного ответа в одном задании выставляется 0 баллов за задание. За правильный ответ выставляется 3, 4 или 5 баллов соответственно спецификации задания. Спецификация заданий указана в бланке с заданиями. Ответ к заданиям 24, 25 и 26 записывается в бланк ответов в отведенные поля в виде числа (числовой ответ). 

На выполнение всего конкурсного задания дается 60 минут (во втором и третьем классах - 45 минут). При выполнении заданий не разрешается пользоваться учебниками и калькулятором, запрещено выполнять задания коллективно и/или с посторонней помощью, пользоваться книгами, конспектами и Интернетом, любыми техническими средствами передачи и приема данных.
Таким образом, в конкурсе «Кит» рекомендуется участвовать детям с высоким интеллектом, обладающих аналитическим и критическим мышлением, высоким уровнем концентрации внимания, умеющие работать с тестами.
Основная цель этих и других дистанционных олимпиад – дать импульс к саморазвитию и творческому поиску, в котором рождается подлинный интерес к предмету, науке и познанию. Олимпиады призваны содействовать профессиональному самоопределению учеников; расширению возможностей подготовки школьников к поступлению в высшие учебные заведения; развитию навыков использования дистанционных Интернет-технологий в образовательном процессе; развитию инфокоммуникационной культуры учеников и педагогов.
Всероссийские дистанционные олимпиады - самая массовая и наиболее успешная форма развития одаренности школьников с помощью Интернет-технологий. Олимпиады проводятся по всем школьным предметам. На основе олимпиадного движения происходит Интернет-поддержка профессиональной деятельности педагогов в направлении вооружения их формами и средствами развития одаренности детей, повышения креативности учебного процесса.
Одним из важных положительных моментов таких олимпиад  в том, что они способствуют развитию ИКТ компетенций, как педагога, так и обучающихся. 
Ещё одним положительным моментом олимпиад является освоение учениками методов научного познания на практике. Это и наблюдение, и эксперимент. В свою очередь данные методы способствуют развитию самостоятельной познавательной деятельности учеников. 
К положительным сторонам таких олимпиад можно отнести:
для ученика: 

· с помощью оригинальных заданий открыть в себе новые таланты, проявить фантазию и ответить на интереснейшие задания, у которых нет единого стандартного ответа;

· заявить о себе на всю страну, принять участие в самой престижной Интернет-олимпиаде;

· узнать свой рейтинг среди сверстников из разных школ России и других стран;

· испытать к себе уважение за свой труд, радость от умения творить, гордость победы.
Для учителя получить: 

· нестандартные творческие задания по предмету, методику и опыт их применения;

· огромную радость от горящих глаз детей и их гениальных ответов на задания олимпиад;

· рефлексивные суждения учеников, помогающие выполнить диагностику результатов их обучения.
Международные, всероссийские и муниципальные конкурсы по компьютерной грамотности вызывают большой интерес у учащихся, приобщают их к гуманистическим ценностям, воспитывают любовь к искусству и красоте, расширяют знания об окружающем мире. 
Можно сделать вывод, что участие в дистанционных олимпиадах способствуют развитию у школьников устойчивых положительных эмоций. Но главное, дистанционная олимпиада способствует открытию учащимися качественно новых знаний, что говорит об обучающем характере таких олимпиад. 
В ситуации олимпиад наиболее значимыми оказываются следующие психологические характеристики учащегося: высокий уровень самоорганизации, организации деятельности; высокая и устойчивая работоспособность; высокий уровень концентрации внимания, произвольности; четкость, комбинаторность, нестандартность мышления; сформированность внутреннего плана действий; сформированность навыков эмоциональной саморегуляции, стрессоустойчивость. Для того чтобы не возникло трудностей необходимо вести систематическую работу по подготовке обучающихся к участию в дистанционных олимпиадах. 
2.2. Методические рекомендации по подготовке обучающихся к участию в дистанционных олимпиадах
За годы проведения олимпиад школьников по информатике в печатных изданиях и в Интернете было опублико​вано много различных материалов, связанных с олимпиадными задачами и методами их решения. Тем не менее, вопрос, как включиться в олимпиадное движение и лучше подготовиться к олимпиадам по информатике, не пере​стает быть актуальным и сегодня.
Для успешного выступления в олимпиадах требуется целенаправленная подготовка. Прежде, чем учитель начнет заниматься с учениками и готовить их к дистанционной олимпиаде, необходимо произвести отбор. Выявление наиболее подготовленных, одаренных и заинтересованных школьников происходит  через:

· наблюдения в ходе уроков. Необходимо среди учащихся параллели отобрать тех, кто проявляет интерес к предмету и желает участвовать в олимпиаде. Для этого подбираем учебный материал так, чтобы заинтересовать учащихся, очень важно удержать этот интерес;
· проведение диагностики одарённости, используя такие методы, как: наблюдение, тест, опросники, анкетирование.[приложение 1,2]
· организацию исследовательской, кружковой работы и проведение других внеклассных мероприятий по предметам;

· оценку способностей школьников и анализ их успеваемости по смежным дисциплинам.

Со сложностью отбора учащихся можно столкнуться в 8-9 классах. В этих классах учащиеся определяются с выбором приоритетных  для себя предметов. Как правило, это математика, физика, информатика, экономика. На этом этапе для учителя важно заметить неординарно мыслящих детей. Как правило, одаренные дети имеют более высокие по сравнению с большинством обучающихся интеллектуальные способности, восприимчивость к учению, творческие возможности и проявления; имеют доминирующую активную ненасыщенную познавательную потребность и испытывают радость от добывания знаний, умственного труда. Но это может быть и скромный незаметный «тихоня». Но то доверие, которое оказывает ему учитель, выдвигая на олимпиаду, его окрыляет, и его нерешительность может перерасти в уверенность, увлечённость. Таких детей учитель может отметить и по их письменным работам на уроках. Учащиеся, возможно, и сами не предполагают своей потенциальной успешности. 
После того как отобрали детей, необходимо создать творческую группу, команду школьников, готовящихся к олимпиадам, которая позволит реализовать взаимопомощь, передачу опыта участия в олимпиадах, психологическую подготовку новых участников; уменьшить нагрузку учителя, так как часть работы по подготовке младших могут взять на себя старшие (обучая других, они будут совершенствовать и свои знания). 

Для этого в школе созданы клубы по интересам. С детьми, которые уже проявили себя в олимпиадном движении учителя предметники проводят учёбу, на которой готовят тьюторов. Затем дети проводят презентацию по тому предмету, по которому они более успешны,  приглашая на неё всех желающих. В ходе презентации обучающиеся определяются, в каком клубе им будет более интересно, и начинается работа в клубах по интересам.   Достижения старших учащихся являются хорошим стимулом для новичков.
Тьюторы сначала под наблюдением учителя  проводят первые занятия, представляя интересные задачи и показывая их решение, затем предлагается членам клуба решить эти задания самим и обсуждают их решения. Впоследствии тьюторы проводят занятия самостоятельно, предварительно обсудив их с учителем. На этих занятиях члены клуба решают предложенные им задания самостоятельно, затем обсуждаются все способы решений. Задачи выбираются такие, чтобы заинтересовать детей. 

Обучающиеся, которые считают, что им будет интересна другая область, могут перейти  в другой клуб и заниматься там. 

Среди членов клуба дополнительно от общешкольных мероприятий проводятся различные соревнования, конкурсы, олимпиады в которых они могут проявить себя, а так же предлагается поучаствовать в дистанционных олимпиадах
Следующий шаг – это планирование индивидуальной работы. При планировании работы необходимо избегать формализма и излишней заорганизованности. Индивидуальная программа подготовки к олимпиаде для каждого учащегося должна отражать его специфическую траекторию движения от незнания к знанию, от практики до творчества. Следует оптимально выстраивать индивидуальные образовательные траектории для каждого участника (свободный выбор типа заданий, разделов предмета для изучения, используемых пособий). Основной формой работы на занятиях - различные формы индивидуальной и парной работы. 

Одним из этапов  подготовки обучающихся к успешному участию в дистанционных олимпиадах является теоретический этап. В процессе подготовки на этом этапе учитель должен давать почву для размышлений. В целом обучение должно создавать зону затруднений для учащихся и дарить радость её преодоления. При этом следует стараться применять такие современные технологии, как исследовательская, коммуникативная, дифференцированного обучения, опережающего обучения, развивающего обучения. А также использовать следующие методы: эвристический, проблемный (проблемного изложения, частично-поисковый), исследовательский. Все это способствует укреплению теоретического фундамента и, как следствие, повышает вероятность потенциального успеха.

При выборе заданий важно учитывать знания и способности учащихся. Необходимо использовать типовые задания олимпиад прошлых лет  различных уровней, с целью отработки теоретических знаний. 
Задания олимпиад  составляются в форме тестов. Поэтому можно использовать их и в качестве контроля знаний на уроках, и в системе индивидуальной работы с одарёнными детьми, и при подготовке к дистанционным олимпиадам. К тому же некоторые олимпиады («Кенгуру», КИТ, «Русский медвежонок») проходят в том же тестовом формате, что и ЕГЭ, это позволяет учащимся за несколько лет освоить данную форму тестирования.
Очень важным моментом при подготовке к дистанционным олимпиадам является управление со стороны учителя процессом самообразования школьника. Без организационной помощи со стороны учителя даже самый одарённый ученик не всегда сможет  добиться высоких результатов в олимпиадах, не до конца раскроет свой потенциал. 
Важным моментом при подготовке к олимпиаде является участие школьников в метапредметных конкурсах, викторинах. Чтобы выполнить задания конкурса, необходимо изучить много нового материала. При этом у учащихся расширяется кругозор, узнают новый фактический материал, события, научные гипотезы. Всё это, несомненно, пригодится на дистанционных олимпиадах. 

Одной из форм подготовки к участию в дистанционных олимпиадах - исследовательская работа учащихся. Основная цель исследовательской деятельности учащихся заключается в том, чтобы формировать культуру мышления, т.е. способность обучающихся из потока информации выделять события, описывать их аналитически и критически оценивать, обоснованно анализировать источники, применять свои знания и ценностные суждения в новой ситуации, аргументировать личные взгляды. 

Распространенной формой включения в исследовательскую деятельность является проектный метод. С учетом интересов и уровней дарования конкретных учеников им предлагается выполнить тот или иной проект: проанализировать и найти решение практической задачи, выстроив свою работу в режиме исследования и завершив ее публичным докладом с защитой своей позиции. Такая форма обучения позволяет одаренному ребенку, продолжая учиться вместе со сверстниками и оставаясь включенным в привычные социальные взаимоотношения, вместе с тем качественно углублять свои знания и выявить свои ресурсы в области, соответствующей содержанию его одаренности.

Работа  в области организации исследовательских  работ на основе проектной технологии носит системный характер. С 2003 года в городе проводится конференция проектно-исследовательских работ обучающихся образовательных учреждений "Шаг в будущее ". 
Большое значение при подготовке к участию в дистанционных олимпиадах отводится индивидуальным занятиям и консультациям, которые можно проводить индивидуально после уроков, дистанционноПри данной форме работы, учитель быстрее выявит слабые места в знаниях, более продуктивно происходит диалог учитель – ученик. Ученику тоже более комфортно психологически. Он не боится высказывать своё мнение по любому вопросу. Поэтому индивидуальные занятия и консультации также являются результативными.
Среди учеников всегда находятся одаренные дети, которые легко усваивают обязательный материал по курсу информатики и которым хочется знать и уметь  больше, чем это даётся в рамках школьной программы. Организация развивающей среды, стимулирующей любознательность и обеспечение ее удовлетворения, осуществляется через внеурочную деятельность: кружки, экскурсии, факультативы, элективные курсы, спецкурсы,  клубы по интересам, лектории, а также через участие в обсуждениях на форумах, организованных учителем и членами клуба. 
   
Внеурочная деятельность оказывает положительное влияние и на классные занятия, так как учащиеся, члены кружков, более тщательно, углубленно изучают учебный материал, читают дополнительную литературу, осваивают работу с компьютером. Внеурочная деятельность провоцирует и самостоятельное изучение основ информатики и вычислительной техники. 

Наиболее существенный вклад в подготовку к конкурсам, олимпиадам вносят учителя, которые организуют и проводят самый массовый школьный этап олимпиады, конкурсов по информатике, первыми отвечают на вопросы школьников, готовят их к следующим, все более сложным этапам. Это требует от учителя и глубокого знания своего предмета, и осведомленности в организационных вопросах проведения конкурсов, олимпиад, и владения методикой подготовки школьников к этой особой форме деятельности. 

Для целенаправленной подготовки учащихся к конкурсам, олимпиадам необходимо знакомить их с типичными приемами рассуждений и расчетов, которые применяются при выполнении многих усложненных, в том числе и олимпиадных, конкурсных заданий. 

Итак, что необходимо для успешной подготовки школьников к олимпиадам?

Во-первых, желание учителя этим заниматься. Нельзя добиться результатов в любом деле, если нет внутренней мотивации.  

Во-вторых, наличие пытливых, ищущих, увлеченных естественными науками школьников.

Исходя из этого, делаем следующие выводы: 
Во-первых, подготовка учащихся к олимпиаде - это сложный процесс, 

участниками которого являются педагоги, ученики, родители, он требует большого напряжения сил от наших учеников.

Во-вторых, подготовка ученика к олимпиадам процесс длительный, нельзя подготовить ученика к успешному участию в олимпиаде за несколько дней или недель.

В-третьих, при подготовке к олимпиаде, мы должны на первое место ставить здоровье ребенка, его интересы и потребности.

Несомненно, что больших успехов в межрегиональных, всероссийских  и международных конференциях, конкурсах, олимпиадах, форумах, фестивалях могут достичь лишь те школьники, которые являются одаренными от природы. Но наряду с необходимыми для высоких результатов в этих состязаниях знаниями и приобретенными в ходе подготовки и участию в них навыками решения нестандартных задач, такие школьники должны обладать важными личностными умениями самосовершенствоваться, самоутверждаться, стремиться к достижению наивысшего успеха.

Таким образом, чтобы добиться устойчивого продвижения в развитии таланта и проявлении таланта при решении сложных задач, необходимо обогатить, уйти от жесткой привязки обучения только к олимпиадным задачам, к опоре на чужое полное решение, к возрастному порогу сложности при обучении в школе. Важно сместить акценты на открытие нового для школьника знания самим школьником с первых дней обучения, на формирование широкого круга тем обучения, помогающих в развитии таланта, добиваться достижения школьником оригинальных полных решений трудных задач и побуждать его к сочинению собственных задач на основе образцов, расширять его подготовку применением знаний в учебных проектах в школе, помогая его развитию в среде интеллектуальных состязаний комплексом новых для него знаний и умений, закладывая их в зону ближайшего развития уже с начальной школы. Другими словами, нужно обеспечить формирование и динамичное расширение индивидуального горизонта развития одаренного школьника в общей сложившейся на сегодня системе содержания как школьного курса предмета, так и содержания олимпиадной подготовки.  Тогда достижения школьника на этапах всероссийской олимпиады и других интеллектуальных состязаниях станут для него маяками в горизонте развития, и их нужно планировать на самом высоком уровне достижений в интеллектуальных состязаниях для каждой возрастной группы одаренных школьников.
А для этого необходимы знания заданий, знания олимпиад, умение отбирать детей, а также умение заинтересовать детей.
И очень важно, для эффективной подготовки к олимпиаде, чтобы олимпиада не воспринималась как разовое мероприятие, после прохождения которого вся работа быстро затухает. 

Заключение 

В настоящее время все более приоритетной становится работа с одаренными детьми. Это связано с задачами сохранения и развития интеллектуального потенциала страны и ее духовного возрождения. Ни у кого не вызывает сомнения, что прогресс цивилизации зависит исключительно от одаренных людей. Это означает, что общество, а вслед за ним и школа несут перед одаренными детьми особую ответственность и обязаны сделать все возможное для того, чтобы такие дети могли полностью реализовать свои возможности  для собственного блага и на благо всего общества. 
Перед нами стояла задача выявить и проанализировать психолого-педагогические условия индивидуализации обучения при работе с одаренными детьми.  В ходе проведенного нами анализа, можно сделать вывод, что одно из главных направлений работы школы – создание психолого-педагогических условий для оптимального развития одаренных детей, включая тех, чья одаренность в настоящий  момент может быть еще не проявившейся, а также просто способных детей, в отношении которых есть серьезная надежда на дальнейший качественный скачек в развитии их способностей. Индивидуализация обучения предусматривает создание каждому ученику оптимальных условий для реализации способностей, всесторонний учет уровня развития, формирование на этой основе личных планов развития и обучения, программ для их стимулирования и коррекции. Из сказанного становится очевидным то, что необходим персональный путь реализации личностного потенциала каждого ученика. 

Вторая задача, которая стояла перед нами в ходе написания выпускной работы – это проанализировать дидактические возможности средств дистанционного обучения для индивидуализации работы с одарёнными детьми. В итоге рассмотрения данного вопроса можно сказать, что при  организации дистанционного обучения в руках учителя и обучающегося средства обучения  выступают в роли представления содержания обучения, контроля и управления учебно-познавательной деятельностью обучающихся. Один и тот же материал может быть представлен несколькими средствами обучения (печатные издания, аудио-видео и др.), каждое из которых обладает своими дидактическими возможностями. В результате изучения различных источников мы пришли к выводу, что преподаватель должен знать эти возможности, уметь распределять учебный материал по различным средствам, формировать из них комплект средств обучения (кейс), как систему носителей учебной информации, предназначенную для решения  совокупности дидактических  задач.

Третья задача, которая стояла перед нами – это проанализировать дидактические возможности Интернет-ресурсов для проведения дистанционных олимпиад. В результате изучения сайтов дистанционных олимпиад был получен материал, анализ которого позволил заключить, что разнообразие дистанционных конкурсов, проектов с каждым годом увеличивается, и любой ученик может выбрать именно то, что ему нравиться, то к чему он стремиться. Основными целями проведения дистанционных олимпиад  являются активизация работы с одарёнными школьниками, развитие творческого потенциала в области информационных технологий, приобретение участниками навыков работы с Интернет-технологиями, формирование проектной культуры. Вместе с тем следует подчеркнуть, что Международные, Всероссийские и муниципальные конкурсы по компьютерной графике вызывают большой интерес у учащихся, приобщают их к гуманистическим ценностям, воспитывают любовь к искусству и красоте, расширяют знания об окружающем мире. Сказанное заставляет полагать, что одаренных и способных детей надо привлекать к участию в олимпиадах разного уровня, в том числе и дистанционных, а также конкурсах, викторинах, что обеспечивает формирование аналитического и критического мышления учащихся, развития познавательных компетенций школьников. 

Кроме того, перед нами стояла задача разработать методики индивидуального обучения организации одарённых детей при подготовке к участию в дистанционных олимпиадах. В итоге рассмотрения данного вопроса можно сказать, что для успешного выступления в олимпиадах требуется целенаправленная подготовка. От учителя требуется все его педагогическое мастерство для подготовки своих учеников к участию в дистанционных олимпиадах. Поэтому нами были разработаны методические рекомендации по подготовке обучающихся к участию в дистанционных олимпиадах.
Таким образом, поставленные задачи решены, цель достигнута. 
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Приложение 1

Анкета "Как распознать одаренность" Л.Г. Кузнецова, Л.П. Сверч
Цель анкеты: выявить область одаренности ребенка, степень выраженности у ребенка тех или иных способностей. 

Ход работы: данная анкета заполняется отдельно учителем, работающим с учеником, родителем ученика и самим учеником (начиная со средней ступени обучения). За каждое совпадение с утверждением ставится один балл. После этого по каждой шкале способностей высчитывается коэффициент выраженности способности и выстраивается график выраженности способностей на ребенка, из которого можно увидеть, в какой области ребенок наиболее одарен. 
Спортивный талант 
Если… 

· он энергичен и все время хочет двигаться 

· он почти всегда берет верх в потасовках или выигрывает в какой-нибудь спортивной игре; 

· не известно, когда он успел научиться ловко управляться с коньками и лыжами, мячами и клюшками; 

· лучше многих других сверстников физически развит и координирован в движениях, двигается легко, пластично, грациозно; 

· предпочитает книгам и спокойным развлечениям игры, соревнования, беготню; 

· кажется, что он всерьез никогда не устает; 

· неважно, интересуется ли он всеми видами спорта или каким-нибудь одним, но у него есть свой герой-спортсмен, которому он подражает. 

Технические способности 
Если… 

· ребенок интересуется самыми разнообразными механизмами и машинами; 

· любит конструировать модели, приборы, радиоаппаратуру; 

· сам "докапывается" до причин неисправностей и капризов механизмов или аппаратуры, любит загадочные поломки; 

· может починить испорченные приборы и механизмы, использовать старые детали для создания новых игрушек; 

· любит и умеет рисовать ("видит") чертежи и эскизы механизмов; 

· интересуется специальной технической литературой. 

Литературное дарование 
Если… 

· рассказывая о чем-либо, умеет придерживаться выбранного сюжета, не теряет основную мысль; 

· любит фантазировать на тему действительного события, причем придает событию что-то новое и необычное; 

· выбирает в своих устных или письменных рассказах такие слова, которые хорошо передают эмоциональные состояния и чувства героев сюжета; 

· изображает персонажи своих фантазий живыми и интересными; 

· любит, уединившись, писать рассказы, стихи, не боится начать писать роман о собственной жизни. 

Музыкальный талант 
Если… 

· ребенок любит музыку и музыкальные записи, всегда стремиться туда, где можно послушать музыку; 

· очень быстро и легко отзывается на ритм и мелодию, внимательно вслушивается в них, легко их запоминает; 

· если поет или играет на музыкальном инструменте, вкладывает в исполнение много чувства и энергии, а также свое настроение; 

· сочиняет свои собственные мелодии; 

· научился или учиться играть на каком-либо музыкальном инструменте. 

  Художественные способности вашего ребенка могут проявиться, 
Если ребенок… 

· не находя слов или захлебываясь ими, прибегает к рисунку или лепке для того, чтобы выразить свои чувства или настроение; 

· в своих рисунках и картинах отражает все разнообразие предметов, людей, животных, ситуации; 

· серьезно относиться к произведениям искусства; 

· когда имеет свободное время, охотно лепит, рисует, чертит, комбинирует материалы и краски; 

· стремиться создать какое-либо произведение, имеющее очевидное прикладное значение-украшение для дома, одежды; 

· не робеет высказывая собственное мнение даже о классических произведениях 

Способности к научной работе, 
Если ребенок… 

· обладает явно выраженной способностью к пониманию абстрактных понятий, к обобщениям; 

· умеет четко выразить словами чужую и собственную мысль или наблюдение; 

· любит читать научно-популярные издания, взрослые статьи и книги; 

· часто пытается найти собственное объяснение причин и смысла самых разнообразных событий; 

· с удовольствием проводит время за созданием собственных проектов, схем, конструкции 

· не унывает и ненадолго остывает к работе, если его изобретение или проект не поддержаны или осмеяны. 

Артистический талант 
Если ребенок… 

· часто, когда ему не хватает слов, выражает свои чувства мимикой, жестами и движениями; 

· стремиться вызвать эмоциональные реакции у других, 

· меняет тональность и выражение голоса, непроизвольно подражая человеку, о котором рассказывает; 

· с большим желанием выступает пере аудиторией; 

· с удивляющей вас легкостью "передразнивает" чьи-то привычки, позы, выражения; 

· пластичен и открыт всему; 

· любит и понимает значение красивой и характерной одежды. 

Незаурядный интеллект 
Если ребенок… 

· хорошо рассуждает, ясно мыслит и понимает недосказанное, улавливает причины поступков людей; 

· обладает хорошей памятью; 

· легко и быстро схватывает новый школьный материал; 

· задает очень много продуманных вопросов; 

· любит читать книги, причем по своей собственной программе; 

· обгоняет сверстников по учебе, 

· гораздо лучше и шире информирован, чем сверстников; 

· обладает чувством собственного достоинства и здравого смысла; 

· очень восприимчив и наблюдателен. 

Обработка результатов: 
За каждое совпадение с предложенными утверждениями поставьте один балл и высчитайте коэффициент выраженности способностей (Кс) по формуле: 
(Кс) = (Б:У) * 100%, 
где Б – балл, полученный по каждой шкале способностей отдельно; 
У – общее количество утверждений по каждой шкале отдельно. 
Постройте график выраженности тех или иных способностей.

Приложение 2
Методика диагностики одарённости

1. Тесты на определение одаренности

А) Тест-вопросник, определяющий одаренность и направленность школьника к той или иной области деятельности (для родителей)

Отвечая на вопросы, записывайте ответы: утвердительные, «да» — 1 бал; отрицательные, «нет» — 0 балов. Затем складывайте все очки. По шкале результатов узнаете, одарен ли Ваш ребенок.

1) Случается ли ребенку находить необычное применение какому-либо предмету?

2) Меняет ли он свои интересы, наклонности?

3) Любит ли рисовать воображаемые предметы?

4) Любит ли рисовать абстрактные картинки?

5) Любит ли фантастические истории?

6) Сочиняет ли рассказы или стихи?

7) Любит ли рисовать затейливые фигуры из бумаги?

8) Сделал ли когда-нибудь то, чего не знал, или то, чего не существует?

9) Бывает ли у него желание что-то переделать на свой вкус?

10) Боится ли темноты?

11) Изобрел ли когда-нибудь новое слово?

12) Считал ли это слово понятным без разъяснений?

13) Пробовал ли переставлять мебель по своему разумению?

14) Был ли удачен этот замысел?

15) Использовал ли когда-нибудь вещь не по ее назначению?

16) Мог ли ваш ребенок, будучи совсем маленьким, отгадывать назначение разных предметов?

17) Предпочитает ли в выборе одежды свой вкус вашему?

18) Есть ли у него собственный мир, недоступный окружающим?

19) Ищет ли объяснения тому, чего еще не понимает?

20) Часто ли просит объяснить окружающие его явления?

21) Любит ли читать книжки без иллюстраций?

22) Изображает ли какие-либо персонажи во время сюжетных игр?

23) Помнит ли и рассказывает ли свои сны, делится ли пережитыми впечатлениями?

Шкала результатов:
От 20 до 23 очков — ваш ребенок очень сообразительный, способен иметь собственную точку зрения на окружающее. 
От 15 до 19 очков — ваш ребенок не всегда обнаруживает свои способности, он находчив и сообразителен, лишь когда в чем-то заинтересован.
 От 9 до 14 очков — большая сообразительность, достаточная для многих областей знаний, где необязателен собственный взгляд на вещи. Однако для занятий творческой деятельностью многого не хватает. 
От 4 до 8 очков — ваш ребенок проявляет творческое мышление лишь при достижении важной для него цели, он более склонен к практической деятельности. 
Менее 4 очков — вашему ребенку не хватает сообразительности, но он может достичь успеха как хороший исполнитель.

В) Тест-опросник, выявляющий способность к творчеству (креативность)

Оцените своего ребенка по семи пунктам. Каждый пункт оценивается по шкале, содержащей пять градаций: 1 — никогда, 2 — редко, 3 — иногда, 4 — часто, 5 — постоянно. Мой ребенок способен:

1) Выдвигать и выражать большое количество различных идей (беглость).

2) Предлагать различные виды, типы, категории идей (гибкость).

3) Предлагать дополнительные идеи, детали, версии или решения (находчивость, изобретательность).

4) Проявлять воображение, чувство юмора (нестандартность).

5) Демонстрировать неожиданные, оригинальные, но полезные варианты решения какой-либо проблемы (оригинальность).

6) Воздержаться от принятия первой пришедшей в голову, типичной, общепринятой позиции, выдвигать различные идеи и выбрать лучшую (независимость).

7) Проявлять уверенность в своем решении, несмотря на возникшие затруднения, брать на себя ответственность за нестандартную позицию (уверенный стиль поведения, самостоятельность).

Подсчитайте общее количество баллов по семи пунктам: 
35-28 баллов — высокий уровень креативности; 
27-17 — средний; 
16-0 — низкий.

Не относитесь слишком серьезно к полученным результатам, так как жизнь вносит свои  коррективы и ребенок еще может измениться.
Приложение 3

Методика диагностики одарённости

 (для учащихся- 15 вопросов, для родителей-35)

Инструкция по заполнению: 

если не нравится «-»
 если нравится «+»

 очень нравится «++»

                       Лист вопросов:

Каждый вопрос начинается со слов «Нравится ли вам…

1.Решать логические задачи и задачи на сообразительность 

2.Читать самостоятельно (или слушать ) сказки, рассказы ,повести;

3.Петь, музицировать;

4.Заниматься физкультурой;

5.Играть с другими детьми в различные коллективные игры;

6.Читать, слушать рассказы о природе;

7.Делать что-нибудь на кухне;

8.Играть с техническим конструктором;

9.Изучать язык, интересоваться и пользоваться новыми незнакомыми словами;

10.Самостоятельно рисовать;

11.Играть в спортивные, подвижные игры;

12.Руководить играми детей;

13.Ходить в лес, на поле, наблюдать за растениями, животными, насекомыми.

14.Ходить в магазин за продуктами;

15.Читать(слушать)книги о технике, машинах, космических кораблях;

16.Играть в игры с отгадыванием слов;

17.Самостоятельно сочинять истории, сказки, рассказы;

18.Соблюдать режим дня, делать зарядку по утрам;

19.Разговаривать с новыми, незнакомыми людьми;

20.Содержать домашний аквариум, птиц, животных;

21.Убирать за собой книги, тетради, игрушки;

22.Конструировать, рисовать проекты самолетов, кораблей;

23.Знакомиться с историей;

24.Самостоятельно, без побуждения взрослых заниматься различными видами художественного творчества;

25.Читать (слушать) книги о спорте, смотреть спортивные телепередачи;

26.Объяснять что-то другим детям или взрослым (убеждать, спорить, доказывать свое мнение);

27.Ухаживать за домашними растениями;

28.Помогать взрослым делать уборку в квартире;

29.Считать самостоятельно, заниматься математикой в школе;

30.Знакомиться с общественными явлениями, международными событиями;

31.Участвовать в постановке спектаклей;

32.Заниматься спортом в секциях, кружках;

33.Помогать     другим людям;

34.Работать в саду, на огороде, выращивать растения;

35.Помогать и самостоятельно шить, вышивать, стирать.

ЛИСТ ОТВЕТОВ:

Дата __________Фамилия, имя______________________________

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21

	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28

	29
	30
	31
	32
	33
	34
	35


Обработка результатов:

1. столбец-математика и техника

2.  гуманитарная сфера;

3. художественная деятельность;

4. физкультура и спорт;

5. коммуникативные интересы;

6. природа и естествознание;

7. домашние обязанности, труд по самообслуживанию. 

Полученные результаты могут быть полезны как опорная схема для дальнейших наблюдений за ребенком. С помощью их  легче сделать развитие ребенка  всесторонним и гармоничным. (Использованная литература:А.И.Савенков «Одаренный ребенок в массовой школе». Библиотека журнала «Директор школы» №1-2001 г., М. «Сентябрь» 2001 г.)
Приложение 4

Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации (Минобрнауки России) от 6 мая 2005 г. N 137
Об использовании дистанционных образовательных технологий

Зарегистрирован в Минюсте РФ 2 августа 2005 г.
Регистрационный N 6862
В соответствии с Законом Российской Федерации от 10 июля 1992 года N 3266-1 "Об образовании" (в редакции Федерального закона от 13 января 1996 г. N 12-ФЗ) (Ведомости Съезда народных депутатов Российской Федерации и Верховного Совета Российской Федерации, 1992, N 30, ст. 1797; Собрание законодательства Российской Федерации, 1996, N 3, ст. 150; 1997, N 47, ст. 5341; 2000, N 30, ст. 3120; N 33, ст. 3348; 2002, N 7, ст. 631; N 12, ст. 1093; N 26, ст. 2517; 2003, N 2, ст. 163; N 28, ст. 2892; N 50, ст. 4855; 2004, N 10, ст. 835; N 27, ст. 2714; N 30, ст. 3086; N35, ст. 3607; 2005, N 1, ст. 25) приказываю:
1. Утвердить прилагаемый Порядок использования дистанционных образовательных технологий.
2. Считать утратившим силу приказ Минобразования России от 18 декабря 2002 г. N 4452 "Об утверждении Методики применения дистанционных образовательных технологий (дистанционного обучения) в образовательных учреждениях высшего, среднего и дополнительного профессионального образования Российской Федерации" (зарегистрирован Минюстом России 24 декабря 2002 г., регистрационный N 4071).

3. Контролъ за исполнением настоящего приказа оставляю за собой.

Министр А. Фурсенко
Приложение
Порядок использования дистанционных образовательных технологий
1. Настоящий Порядок устанавливает правила использования дистанционных образовательных технологий (далее - ДОТ) образовательными учреждениями при реализации основных и (или) дополнительных образовательных программ начального общего, основного общего, среднего (полного) общего образования и образовательных программ профессионального образования (далее - образовательные программы).

2. Под ДОТ понимаются образовательные технологии, реализуемые в основном с применением информационных и телекоммуникационных технологий при опосредованном (на расстоянии) или не полностью опосредованном взаимодействии обучающегося и педагогического работника (статья 32 Закона Российской Федерации от 10 июля 1992 г. N 3266-1 "Об образовании" (в редакции Федерального закона от 13 января 1996 г. N 12-ФЗ) (Ведомости Съезда народных депутатов Российской Федерации и Верховного Совета Российской Федерации, 1992, N 30, ст. 1797; Собрание законодательства Российской Федерации, 1996, N 3, ст. 150; 2002, N 26, ст. 2517; 2003, N 2, ст. 163; 2004, N 27, ст. 2714; N 35, ст. 3607).

3. Целью использования ДОТ образовательным учреждением является предоставление обучающимся возможности освоения образовательных программ непосредственно по месту жительства обучающегося или его временного пребывания (нахождения).

4. Образовательное учреждение вправе использовать ДОТ при всех предусмотренных законодательством Российской Федерации формах получения образования или при их сочетании, при проведении различных видов учебных, лабораторных и практических занятий, практик (за исключением производственной практики), текущего контроля, промежуточной аттестации обучающихся.

Использование ДОТ не исключает возможности проведения учебных, лабораторных и практических занятий, практик, текущего контроля, промежуточной и итоговой аттестаций путем непосредственного взаимодействия педагогического работника с обучающимся. Соотношение объема проведенных учебных, лабораторных и практических занятий с использованием ДОТ или путем непосредственного взаимодействия педагогического работника с обучающимся определяется образовательным учреждением.

Образовательные учреждения профессионального образования при подготовке по профессиям и специальностям, получение которых в очно-заочной (вечерней), заочной форме и форме экстерната не допускается, могут использовать ДОТ в очной форме при реализации профессиональных образовательных программ по общим гуманитарным, социально-экономическим и общим математическим дисциплинам.

5. Образовательное учреждение вправе использовать ДОТ при наличии у него руководящих, педагогических работников и учебно-вспомогательного персонала, имеющих соответствующий уровень подготовки, и специально оборудованных помещений с соответствующей техникой, позволяющих реализовывать образовательные программы с использованием ДОТ.

6. Образовательное учреждение может реализовывать образовательные программы с использованием ДОТ через сеть своих обособленных подразделений (филиалы).

7. Образовательное учреждение при реализации образовательных программ с использованием ДОТ вправе вести учет результатов образовательного процесса и внутренний документооборот в электронно-цифровой форме в соответствии с Федеральным законом от 10 января 2002 г. N 1-ФЗ "Об электронной цифровой подписи" (Собрание законодательства Российской Федерации, 2002, N 2, ст. 127).

Сохранение сведений об итоговой, государственной (итоговой) аттестации и личных документах обучающихся на бумажном носителе является обязательным.

8. При использовании ДОТ образовательное учреждение обеспечивает доступ обучающихся, педагогических работников и учебно-вспомогательный персонал к учебно-методическому комплексу (на бумажном или электронном носителях), включающему: учебный план образовательного учреждения, учебный план обучающегося, программу учебного предмета (дисциплины, учебного курса), учебник по учебному предмету (дисциплине, учебному курсу), практикум или практическое пособие, тестовые материалы для контроля качества усвоения материала, методические рекомендации для обучающегося по изучению учебного предмета (дисциплины, учебного курса), организации самоконтроля, текущего контроля, учебные (дидактические) пособия и задачники - позволяющему обеспечить освоение и реализацию образовательной программы.

Учебно-методический комплекс может быть при необходимости дополнен образовательным учреждением справочными изданиями и словарями, периодическими, отраслевыми и общественно-политическими изданиями, научной литературой, хрестоматиями, ссылками на базы данных, сайтов, справочные системы, электронные словари и сетевых ресурсов.

9. Содержание учебно-методического комплекса должно соответствовать государственным образовательным стандартам.

При использовании ДОТ по дополнительным образовательным программам, по которым не установлены государственные образовательные стандарты, формирование учебно-методического комплекса осуществляется с использованием соответствующих требований к минимуму содержания образовательных программ дополнительного образования при наличии таковых.

10. Образовательное учреждение устанавливает порядок и формы доступа к используемым учреждением информационным ресурсам при реализации образовательных программ с использованием ДОТ.

11. Образовательное учреждение для обеспечения использования ДОТ при реализации образовательных программ организует повышение квалификации руководящих, педагогических работников и учебно-вспомогательного персонала (в том числе работающих в филиалах).

Организационное и методическое взаимодействие образовательного учреждения, использующего ДОТ, с педагогическими работниками, в том числе проживающими вне места нахождения образовательного учреждения (филиала), может осуществляться с применением информационных и телекоммуникационных технологий.

12. Образовательное учреждение при использовании ДОТ организует учебно-методическую помощь обучающимся, в том числе в форме консультаций с использованием информационных и телекоммуникационных технологий.

Приложение 5
Рекомендации педагогам, работающим с одаренными детьми.

1. Изучить индивидуальные способности и особенности поведения одарённого ребёнка.

2. Совершенствовать систему развития способностей, а не запаса знаний.

3. Должное внимание уделять индивидуальности и дифференциации обучения на уроках и во внеурочное время, уменьшив нагрузку в расписании и выделив большее количество часов на кружковую и индивидуальную работу с одаренными детьми. При этом должен присутствовать принцип добровольности выбора внеурочных занятий.

4. На уроках и вне активно использовать проблемно-исследовательский метод, развивая познавательные и творческие способности учащихся, ведь активная самостоятельная работа мысли начинается тогда, когда перед учащимся возникает проблема. 

5. Обучение должно носить не репродуктивный, а творческий характер.

6. Предлагать учащимся оригинальные задания, развивающие творческие способности, воображение, фантазию учащихся.

7. Преподавать на высоком уровне сложности, чтобы ученики все время поднимались до своего «потолка», тем самым поднимая свою планку все выше.

8.  Ориентация должна быть на опережение уже достигнутого уровня способностей, положительную мотивацию.

9. Для развития способностей нужна высокая познавательная активность подростка, причем не всякая деятельность развивает способности, а только эмоционально приятная. 

10. Постарайтесь создать благоприятную атмосферу работы с детьми. Будьте доброжелательными, не критикуйте. Одаренные дети наиболее восприимчивы, они очень самолюбивы, ранимы, с обостренной чувствительностью. Уважайте и обсуждайте любую его идею. 

11.  Стимулируйте ученика, хвалите, не бойтесь поставить оценку на балл выше, но не наоборот.

12.  Подготавливаясь к занятиям с одарёнными детьми, помните о необходимости серьёзной умственной нагрузки одарённого ребёнка. 

13. Самостоятельность мышления, вопросы к учителю, а потом и к самому себе - обязательные составные части успешности уроков.

14. Подумайте о методике обучения. Одаренные ученики требуют 

принципиально иной подготовки, поскольку их отличает необычайное стремление к перепроверке, к "уяснению для себя", экспериментированию.

15.  Центральной задачей педагога в работе с одаренным ребёнком является привитие вкуса к серьёзной творческой работе.

16. Экспериментируйте на уроке. Позволяйте детям вести себя свободно и 

задавать вопросы. Если ребенок чем-то интересуется, значит, он думает, а если он думает, значит учитель достиг желаемого результата.
