Задачи для школьного этапа 
Всероссийской олимпиады школьников 

по информатике для 7-8 классов.
Время выполнения 3 часа.

Теоретическая часть.

Задача 1. (5 баллов)
В базе данных автосалона имеются автомобили марки Ford и марки VolksWagen следующих типов: минивэн, внедорожник, седан. 
Были выполнены следующие запросы к базе данных продаж автомобилей салона за текущий месяц (в период запросов данные в базе не изменялись).

	№

запроса
	Запрос
	Результат

(количество

записей)

	1
	Продано всего автомобилей марки Ford 
	39

	2
	Продано внедорожников и седанов марки VolksWagen
	36

	3
	Продано всего внедорожников и седанов
	65


 Сколько записей выдаст следующий запрос к базе: Продано минивэнов марки Ford.
Задача 2 (5 баллов)

Используя действия, запишите  алгоритм приготовления пельменей.
Даны действия:

1) взять х

2) смолоть х в мясорубке

3) закатать х в у

4) сварить х

5) нарезать х

6) положить х на у

Вместо х и у подставлены слова «мясо», «тесто».

Задача 3 (10 баллов)

В пионерский лагерь приехали три друга: Миша, Володя и Петя. Известно, что каждый из них имеет одну из фамилий: Иванов, Семенов, Герасимов. Миша – не Герасимов; отец Володи – инженер. Володя учится в 6 классе. Герасимов учится в 5 классе. Отец Иванова – слесарь. У кого какая фамилия? Ответ  представьте в виде таблицы.

Задача 4. (10 баллов)

Василий придумал такое сообщение: «В последовательности 1,4,0,5,1,9,9,4 (образованной из даты его рождения) нужно увеличить все числа, которые меньше 5 на 3, потом все четные поделить на 2 и удалить последние 2 цифры». Какой пароль у Василия?
Задача 5 (10 баллов)
Для передачи сигналов на флоте используются специальные сигнальные флаги, вывешиваемые в одну линию (последовательность важна). Какое количество различных сигналов может передать корабль при помощи пяти сигнальных флагов, если на корабле имеются флаги трех различных видов (флагов каждого вида неограниченное количество)?

Задача 6. (15 баллов)
 На рисунке – схема дорог, связывающих города A, B, C, D, E, F, G H. По каждой дороге можно двигаться только в одном направлении, указанном стрелкой. Сколько существует различных путей из города A в город H?
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Задача 7 (15 баллов)
На трёх животных: осла, козла и верблюда погрузили поклажу, которую надо было доставить в город. Кто-то из них тащил бочонки с маслом, а кто-то – корзины                            с финиками. Известно, что если осёл вёз финики, то козёл вёз масло. Если осёл вёз масло, то верблюд вёз финики. Если козёл вёз финики, то верблюд вёз масло. 

Нетрудно догадаться, что возможны разные варианты погрузки животных. Определите, какое животное в любой комбинации погрузок тащил одно и то же?

Задача 8. «Кофе по утрам» (15 баллов)

По утрам пятеро друзей (Максим, Дмитрий, Борис, Иван и Вадим) встречаются за чашкой кофе. Один из них выпивает одну чашку кофе, другой – 4, третий – 5, четвертый — 6, пятый — 8, однако кто-то пьет кофе без сахара, другие кладут в свою чашку по 1, 2, 4, 6 кусочков сахара, и несколько человек пьют свой кофе с молоком. Выясните, сколько чашек кофе выпивает каждый; сколько кусочков сахара он кладет в кофе, и кто пьет кофе с молоком, а кто — нет, если известно следующее:

а) Иван кладет в кофе втрое больше кусочков сахара, чем тот, кто выпивает за день 4 чашки кофе;

б) трое, включая того, кто кладет в кофе 4 кусочка сахара, пьют кофе без молока;

в) Борис выпивает только одну чашку кофе в день, он пьет кофе без молока и без сахара;

г) Дмитрий пьет кофе и с молоком, и с сахаром;

д) Максим, который пьет кофе без молока, кладет в него вдвое меньше кусочков сахара, чем тот, кто выпивает вдвое больше него кофе;

е) Вадим выпивает на 2 чашки кофе больше, чем Иван — но Иван кладет в кофе на два куска сахара больше, чем Вадим.

Практическая часть (15 баллов)
 Оформить решение задания 8 в текстовом редакторе Word с использованием таблиц. Форматировать таблицу с использованием стиля.

Сохранить на рабочем столе в папке Олимпиада под своей фамилией.






